

主題：從敗壞到被棄

經文：撒母耳記上十五章 22-23

序言

在以色列的歷史中，有一段統一王國的時期。這段時期從 1050-930BC。根據撒母耳記的記載，這段時期經歷三位國王：掃羅、大衛及所羅門。撒母耳記上的第一件大事是，以色列人被非利士人打敗，神的約櫃被擄去，祭司以利一家都死了，只留下一個剛出生的孤兒取名以迦博；名字的意思是神的榮耀離開以色列了。先知撒母耳認為造成此一悲劇的原因是因為以色列人拜外族的神。所以，撒母耳告訴以色列人，「如果你們專心歸向上主，就必須棄絕所有外族的神明和亞斯她錄女神的神像。你們要把自己完全獻給上主，只事奉他。這樣，他就會救你們脫離非利士人的轄制。」(撒下 7:3)。

可是，當時的以色列人卻認為他們的失敗，不是如撒母耳所說，只是少了一個王，可以有效的治理及領導他們。因此，他們要求要立一個王。撒母耳雖不願意，求問耶和華上帝後，還是依從百姓的意思膏立掃羅為國王。撒羅這個名字來自希伯來文動詞，是求問的意思。但是，從後面的經文看來，撒羅並沒有達到上帝揀選他的用意；**求問上帝的旨意，聽從上帝的命令、倚靠上帝的拯救**。今天我們要分享撒母耳記中的三則敘事，來說明掃羅王由一位上帝所揀選的國王，卻逐漸挪移，離棄上帝，最後導致失敗的前因後果，以此作為我們的鑑戒。

一、藐視律法輕慢獻祭

撒母耳記十一章提到，掃羅王得到眾民的擁戴，作了以色列人的王，打敗了亞捫人以後，國中太平。於是，掃羅王開始裁軍，留下三千軍隊；兩千跟隨著自己，一千跟隨著他的兒子約拿單，其餘的就各自解甲歸田去了。

可是，就在國家比較平靜的時候，掃羅的兒子約拿單卻做了一件不智的事情；去挑戰非利士人(13:3)。十三章 1-7 節的經文顯示，非利士人是惹不起的，為什麼呢？因為當時的非利士人，已經掌握冶鐵的技術，有鐵器鑄成的兵器。除此以外，非利士人軍事力量強大，擁有戰車三萬輛，馬兵六千人，還有許多的步兵。約拿單卻帶著他的一千軍隊，去挑釁非利士人，實屬不智。所以，當非利士人反撲過來，以色列人一看非利士人的軍容，都不敢出來應戰了；躲的躲，藏的藏，直到掃羅王在吉甲，再次把他們再召聚起來。

從第十三章 8-15 節的記錄，我們可以推測，撒母耳和掃羅先前一定是已經約好，撒母耳要來見掃羅，為這場即將發生的戰役獻祭。舊約時代的戰爭常被視為是屬於神的聖戰，禱告及獻祭是戰前軍隊誓師時所必須。大敵當前，作為先知，也是祭司的撒母耳當然不會置身事外。他一定要來到軍隊這邊，為這些軍隊祝福，為這些軍隊主持獻祭。不過等了七天撒母耳沒有出現。經文記載，掃羅的軍隊就在這等待中逐漸散去了。老百姓害怕，開始逃兵了！眼見軍隊的力量一點一點地消失，敵人還在前面，而撒母耳又還沒有出現。於是，就發生了經文所記載的一件嚴重的事件，那就是掃羅就自己預備祭牲，來獻祭。

經文說，掃羅剛剛獻祭完，撒母耳就來了；時間上就差了那麼一點點。於是，撒母耳很嚴肅地問掃羅：「你做的是什麼事呢？」，掃羅當然有理由或者藉口來解釋了，但是撒母耳非常清楚地告訴掃羅：「你做這件事情，得罪上帝了，上帝揀選你作王，是要你按照上帝的旨意作一個國王。」。

為什麼掃羅自己獻祭後，撒母耳會這麼嚴肅的斥責掃羅呢？根據舊約，獻祭不應該是掃羅王應該做的事，而是撒母耳作為先知和祭司要做的事。掃羅發覺外在的環境對自己不利，軍隊的士兵逐漸的逃跑了，撒母耳又遲遲不到，他受不了，情急之下就做了這一件違反他身分的事情。以世俗的眼光來看，這實在是因為外在環境不得已，因地制宜，所做的便宜行事。可是，在舊約的神學系統中，掃羅王自己獻祭，是僭越了自己的身分，褻瀆了上帝。

自從人被逐出伊甸園到神會幕的建立，代表人因犯罪被神驅離到神因著慈愛又恢復與人同在。會幕建立後，神的榮耀在百姓中間；白天有雲柱，夜間有火柱引領神的百姓。神藉著摩西指示各種獻祭的細節，有的是關於贖罪，有的是關於除去不潔。以色列百姓藉由祭司，獻上不同的祭，除去自己的罪犯或不潔，以祈求神的同在，因為我們的神是聖潔的，犯罪或不潔的無法與神同在。換一個角度說，舊約中的獻祭表現出，人因為罪被逐出伊甸園後，卻一直想回到伊甸園，享受與上帝美好的同在的憧憬。**各位弟兄姊妹，我們來參加主日敬拜，是不是也帶著這樣的期待與憧憬呢？這是教會及信徒都值得深思的問題。**

只是，人畢竟是有罪的。有罪的人親近聖潔的神有死亡的危險。約櫃歸回時，烏撒怕約櫃掉下牛車，不經意扶了一下就被擊殺，就是一個例證。利未記中規定，唯有大祭司在贖罪日的時候，帶著牲畜的血，才可以進到至聖所，為自己，也為神的百姓贖罪。掃羅既不是祭司，卻自己獻祭，在舊約時代，這可是一件褻瀆神、輕慢神的大罪。**不敬畏神、輕慢神的律法是掃羅開始走離神的起點。**撒母耳離開後，掃羅點數軍隊，也暴露了他心中輕慢、自高的想法。掃羅王相信戰爭是依靠自己的軍事實力，而不是依靠神的拯救。他忘了詩篇二十七節的教導，有人倚靠戰車；有人倚靠馬匹；我們卻信靠上主——我們的上帝。

二、違反主命榮耀自己

話說掃羅王已經對付了強大的敵人非利士人之後。一天，撒母耳給掃羅給掃羅帶來了一個新的任務了。到底是什麼任務呢？我們來看第 15:1-3 節。

撒母耳對掃羅說：「耶和華差遣我膏你為王，治理祂的百姓以色列；所以你當聽從耶和華的話。萬軍之耶和華如此說：『以色列人出埃及的時候，在路上亞瑪力人怎樣待他們，怎樣抵擋他們，我都沒忘。現在你要去擊打亞瑪力人，滅盡他們所有的，不可憐惜他們，將男女、孩童、吃奶的，並牛、羊、駱駝，和驢盡行殺死。』」

這個任務的命令非常清楚；就是上主要撒母耳告訴掃羅：「你要去對付亞瑪力人。」。為什麼是亞瑪力人呢？根據《出埃及記》第十七章的記載，以色列人出埃及，摩西帶領以色列百姓進入曠野，約書亞所打的第一場戰爭就是面對亞瑪力人。十七章結束時，摩西在獻祭後向以色列人說，「耶和華尼西」；高舉上

主的旗幟！上主世代代要和亞瑪力人作戰。」。

因此，撒母耳交代這個任務給掃羅的時候特別叮嚀，這些亞瑪力人非常兇狠殘暴，你務要把他們消滅。不只如此，也要把所有他們的牲畜、家產也要一概消滅殆盡。這個任務的性質非常特別；是屬於神的戰爭；為要懲罰亞瑪力人的殘暴兇狠，而不是我們世人為了達成自己的經濟目的或是戰略目標的戰爭。

經文紀載 (15:7-9)，掃羅把亞瑪力人打敗了之後，消滅了亞瑪力的百姓，不過他卻留下亞瑪力王的生命，而且還留下一切上好的牛啊、羊啊，還有一些好東西，沒有消滅淨盡。於是，就在這一場戰爭結束之後，主耶和華對撒母耳說出祂對掃羅王違背命令的不滿。《撒母耳記上》十五章 10-16 記載了這段敘事。

上主對撒母耳說：「我後悔立掃羅作王；**他已經離棄我**，違背了我的命令。」。撒母耳很不高興，整晚向上主懇求。第二天清早，撒母耳去找掃羅。他聽說掃羅已經到了迦密，在那裡為自己築了一座紀念碑，然後往吉甲去了。

作者藉這兩節經文告訴讀者，先知和君王對同一場戰役存在不同的觀點。首先看到撒母耳對耶和華上帝對掃羅違背命令後的不悅與憂心，他徹夜向耶和華上帝請求原諒掃羅。可是，掃羅卻在迦密為自己築了一座紀念碑，沾沾自喜地來紀念自己的勝利。環視世界各地的凱旋門，不就是這種心態的展現嗎？

於是，撒母耳去見了掃羅。看到撒母耳來到，掃羅問候他說：「撒母耳，願上主賜福給你！我遵守了他(上主)的命令。」。撒母耳說：「是嗎？為什麼我還聽見牛羊鳴叫呢？」。掃羅回答：「這是我的軍隊從亞瑪力人那裡擄來的。他們留下最好的牛羊，為要當牲祭獻給上主—你的上帝。其餘的，我們都滅盡了。」。撒母耳說：「住口！我要告訴你上主昨晚對我說的話。」 掃羅說：「請說！」 撒母耳說：「雖然你認為自己不重要，但你是以色列各支族的領袖。上主選立你作以色列的王；他派你出去，命令你消滅那些邪惡的亞瑪力人，把他們都殺光。你為什麼沒有聽從呢？你為什麼急急忙忙地掠奪戰利品，做了上主看為邪惡的事呢？」 (15:16)。

掃羅(藉口回答)說：「我聽從上主的話，照他的吩咐去打仗，擄了亞甲王，並殺滅了所有的亞瑪力人。只是我的軍隊沒有把擄來那些最好的牛羊殺了；他們帶牛羊到吉甲去，要當作牲祭獻給上主—你的上帝。」 (15:20)。這時候，撒母耳反問掃羅說：**上主喜歡什麼呢？順從他呢？還是向他獻燒化祭和祭物呢？順從比祭物更好；聽命勝過獻上最好的羊。背叛他跟行巫術一樣壞；傲慢跟拜偶像一樣有罪。由於你背棄了上主的命令，他厭棄你，不要你作王。(15:22)。**

這一段經文讓我們學了一個非常重要的功課。那就是：當人領受主的託付或者使命的時候，對我們只有一件事情；就是使命必達，努力完成上帝的託付。在這個託付之中，應該盡力而為，不應該打折，更不應該自己按著自己的心意，隨意改變上帝的託付，因為這樣就顯出自己的傲慢與背棄主。

很可惜，掃羅王被勝利沖昏了頭，順著自己的喜好，做出了違反主耶和華心意的事情，並且將榮耀歸於自己。求主藉著這段經文提醒我們，**上主給我們**

的託付，我們有沒有私下更改？或是找一個理由或者藉口，來支持我們偏差的行為呢？

三、悖逆犯罪主靈離開

因為掃羅做了這些違反主耶和華心意的的事情，從《撒母耳記上》十六章開始，經文的重心開始轉移到大衛的身上，大衛的角色越來越重要了。十六章上半部記載，耶和華上帝差遣撒母耳到了伯利恆，秘密地膏立了耶西的兒子大衛。

就在大衛受膏以後，經文的場景又轉移到掃羅身上。第十六章 14-15 節說，耶和華的靈離開掃羅，有惡魔從耶和華那裡來擾亂他。掃羅的臣僕對他說：「現在有惡魔從神那裡來擾亂你。」這兩節記載惡魔從耶和華那裡來到掃羅身上，不是說耶和華有邪惡的靈跑到掃羅身上，而是說耶和華的靈本來與掃羅同在。不過，因為掃羅王一而再的違背主耶和華的旨意後，耶和華的靈就離開他。當上主耶和華的靈離開他之後，掃羅心中的惡就顯現出來了，這種的表現就好像有一個惡靈來到他身上一樣。從掃羅王的身上看到，惡靈臨到時就讓人表現出多疑、多變、抑鬱、忌妒、殘暴等不安的罪行來。

當掃羅的臣僕發現了這一個現象後，就給他一個建議。「那這樣，找一個音樂家來好了。當這種情況發生了，音樂家就讓你聽到美好的音樂，使你的精神安定啦！」等等。於是掃羅王就說：「好啊，你幫我找一個吧！」。其中有一個少年人建議說：「我曾見伯利恆人耶西的一個兒子善於彈琴，是大有勇敢的戰士，說話合宜，容貌俊美，耶和華也與他同在。」《撒母耳記上 16:18》。這是大衛被選召到掃羅身邊的經過。接著，經文記載，大衛到了掃羅那裡，就侍立在掃羅面前。掃羅甚喜愛他，他就作了掃羅拿兵器的人《撒母耳記上 16:21》。

回顧十六章的前半段，大衛原來只是在牧場一位牧羊人。經過主的揀選，受膏後今天能站立在掃羅王的旁邊見習，這樣的帶領非常重要。這些經文給我們看見一件重要的屬靈真理，那就是當主揀選、呼召，要使用一個人的時候，一定會給他裝備和訓練。大衛被選召後，初試啼聲在戰場上戰勝巨人哥利亞，但是也因此功高震主，招致掃羅忌妒，被掃羅追殺，四處逃亡。在這個裝備和訓練的過程之中，被裝備、被訓練的人應該心存忍耐。等候主也順服主的引導，不只大衛如此，你和我也是一樣。

主如何準備我們呢？看看你手上的週報就知道了。教會是主耶穌基督在世上的肢體，我們是祂肢體的一部分。在週報中，顯示我們是肢體的哪一部分。在服事中，弟兄姊妹發揮了主給祂們的恩賜，服事上主，也學習彼此服事。我們願意來排班服事，表示我們願意順服在主的呼召中，願意讓主在服事中來裝備、訓練我們，哪一天要給我們更重要的工作來榮耀祂。

四、求問靈媒招致審判

當主耶和華的靈離開掃羅之後，他犯下致命的錯誤。在另一次與非利士的戰爭中，掃羅心生害怕，找了靈媒要把已經去世的撒母耳的靈魂，召上來探問。在利未記中，明白禁止那些交鬼的與行巫術的，違反者會被以石頭處死。掃羅去找靈媒問事，顯然違反了上主經由摩西與以色列百姓的約定。

結果，在撒母耳記上結束之時，掃羅在與非利士人的奮戰中身亡。在與非利士人的戰役中，掃羅的兒子約拿單、亞比拿達和麥基舒雅一一陣亡，掃羅在身受重傷之後，害怕被擄後會受到非利士人的凌辱，自己伏刀而亡。歷代志上 10:13-14 對撒羅死時的慘狀有這樣的評論。掃羅死了；因為他對上主不忠，沒有聽從上主的命令。他求問死人的靈，而不求問上主，因此上主擊殺他，把王位給了耶西的兒子大衛。

五、結論

以色列的第一個國王掃羅的故事，給我們那些啟示？上帝的僕人掃羅被主所遺棄是因為背棄了當初蒙召、受膏時謙卑受教的心，爾後在傲慢中一步一步地走離揀選他的主。上面的經文中讓我們看到掃羅傲慢的行為：(1)藐視律法自己獻祭；(2)違反主命榮耀自己；(3)求問靈媒招致審判。在這個歷程中清楚地看到掃羅屬靈狀態的敗壞。當人屬靈的情況日漸低落之時，只要遇見試探，就容易落入兇惡之中。

從掃羅的行為讓我們一些儆醒與反思。

1. 不敬畏神、輕慢神的律法是人開始走離神的起點。
2. 上主給我們的託付，我們有沒有私下更改？或是找一個理由或者藉口，來支持我們偏差的行為呢？
3. 我們願意順服在主的呼召中，願意讓主在服事中來裝備、訓練我們，使我們能擔任更重要的工作來榮耀祂？

求 主讓我們時時謙卑自醒，聽從聖靈的引領，遵行聖經的教訓，時時更新生命，見證主恩，走在蒙召的恩典之路上。